



СТОЛИЧНА ОБЩИНА

София 1000, ул. „Московска” № 33, тел. 02/9377261, www.sofia.bg

26.4.2023 г.

X COA23-BK66-1429-[3]/26.0...

РЕГ. №

Signed by: Dragomira Kostadinova Tsvetkova

**ЧРЕЗ Г-Н ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СТОЛИЧЕН
ОБЩНСКИ СЪВЕТ**

**ДО
Г-Н СИМЕОН СТАВРЕВ
ОБЩНСКИ СЪВЕТНИК
СТОЛИЧЕН ОБЩНСКИ СЪВЕТ**

Относно: *Питане с рег. № COA22-BK66-1429/06.02.2023 г.*

Уважаеми господин Ставрев,

В отговор на поставените в питането въпроси Ви представям информация от направление „Зелена система, екология и земеползване“ при Столична община:

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ не е юридическо лице и осъществява дейността си, съгласно правилник за организацията и дейността на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“, приет с Решение № 618 от 21.11.2013 год. на Столичен общински съвет. Съгласно този правилник, предприятието осъществява дейността си от името и за сметка на Столична община, съгласно Закона за общинската собственост (ЗОС). ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА - СОФИЯ“ е специализирано звено на общината за изпълнение на местни дейности и услуги, финансирани от общинския бюджет.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА - СОФИЯ“ е второстепенен разпоредител с бюджетни кредити.

Предмет на дейност на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е отглеждане, изхранване, размножаване и изучаване/изследване на животни от българската и световна фауна, в т.ч. редки и застрашени видове, при осигуряване на подходящи условия за отглеждането им и ветеринарномедицински грижи; представянето им в среда, най-близка до естествената; осъществяването на консервационна и природозащитна дейност, и популяризирането на биологични, екологични и природозащитни знания за дивата природа.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е оторизиран от МОСВ Спасителен център за временно настаняване на живи екземпляри животни, за отглеждане и/или лечение – съгласно Закона за биологичното разнообразие.

С дейността си ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ осигурява пълноценен културен отдих за посетителите.

Електронен документ, подписан с КЕП. Писмото се изпраща от АИССО към АИСОС.

стр. 1 от вс. стр. 7

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ притежава ЛИЦЕНЗ № 36 от 20.07.2020 год., издаден от Министъра на околната среда и водите на Р. България - на основание чл. 62, ал. 1 от Закона за биологичното разнообразие /ЗБР/ и чл. 16, ал.1 от Наредба № 1 за условията и реда за лицензиране на зоологическите градини, действащи на територията на Р. България, във връзка с ДИРЕКТИВА 1999/22/ЕО и Съвета.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ осъществява дейността си на основата на стратегия за развитие, която има за цел да конкретизира приоритетите в дейността ѝ, за да може Зоопаркът да отговори на съвременните изисквания и очаквания, и да продължи развитието си в посока - опазване на диви животински видове, извън естествената им среда, чрез отглеждането и размножаването им при контролирани условия. Стратегията отразява най-съвременните тенденции в развитието на зоопарковите институции и кореспондира с ДИРЕКТИВА 1999/22/ЕО и Съвета и вътрешното законодателство на Р България.

Важна мисия на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е да популяризира знания за природата, да стимулира интереса към природните науки, да подпомага опазването на биологичното разнообразие и да създава подходяща среда за изграждане на правилно отношение към дивата природа и животните.

Основна цел на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е опазването на биологичното разнообразие.

Утвърден е план за развитие на колекцията на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“, който е обвързан и с Генералния план за реконструкция на Зоопарка. Предвидено е представяне на видовете на био-географски принцип - с обособяване на зони: „Европа“, „Азия“, „Африканска савана“ и т.н. и допълване на колекцията с такива видове животни, които да представят по интересен начин, както биологичното разнообразие в света, така и консервационната значимост, биологичните особености и екологичните нужди на конкретните видове. Целта е с колекцията си ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ да допринася по-активно за опазването на дивите животни; да представя видовете в среда най-близка до естествената, като се осигури възможност на посетителите да се запознаят с представители на българската и световна фауна и да развиват интерес и ангажираност към природозащитните дейности, насочени към опазването на биологичното разнообразие – в световен план. В момента във фаза на проектиране е зона, която е част от планираната на този принцип „Африканска савана“, след което ще бъде остойностена и заложена за изпълнение. Зоопарковете, с които правите сравнение са различни освен като собственост, но и по размер на годишната издръжка, която е многократно по-голяма, именно поради размерите на направените инвестиции във връзка с вече реализираните концепции за планиране и развитие на биогеографски принцип.

Разработен е Генерален план за реконструкция на Зоопарка. В периода 2017-2022 г. са извършени сериозни реконструкции и са реализирани множество подобрения, както по отношение благосъстоянието на отглежданите животни, така и по отношение подобряване на инфраструктурата. През 2017 год. приключи реконструкцията на външните заграждения на големите котки в сектор „Хищници и АТИВ“, при което са изградени 7 изцяло нови външни хабитата, включващи както естествена растителност и водни басейни, но също е изградено и подходящо средово обогатяване за ежедневните нужди на видовете. С това разширение е постигнато многократно увеличение на площта за обитаване и то е в съответствие с изискванията на ЕАЗА. През 2018 г. е приключила реконструкцията на външните заграждения на част от дребните хищници, отглеждани в сектор „Хищници и АТИВ“. Изградени са изцяло нови външни заграждения за сурикати (*Suricata suricatta*) и скунксове (*Mephitis mephitis*) – също в съответствие с изискванията на ЕАЗА, в които отново се изградени зони за наблюдение от посетителите от стъкло, каквато е практиката при големите зоопаркове. През 2020 год. е приключила и реконструкцията на външните експозиционни площи в сектор „Тревопасни и примати“ – звено „Примати“ – Сгради 1,2 и 3 – общо 14 изцяло нови външни експозиционни зони, с което се

постига многократно увеличение на площите за обитаване, също в съответствие с изискванията на ЕАЗА. През 2022 г. е завършена и частична реконструкция на комплекса, в който се отглеждат различните видове мечки. Реконструкции са извършени и в сектор „Птици“, в това число и подмяна на инженерни системи. Реконструкцията включва, цялостно подобрене на вътрешния и външния облик на сградата, в която се помещава колекцията от птици, като са изградени подходящи условия за отглеждане на нови ценни за зоопарка и посетителите видове – като птиците носорози и червените ибиси. В момента се осъществява и реконструкция на външните заграждения в зона „Малки хищници“ /в сектор „Хищници и АТИВ“/, като се постига увеличение на площта на зоните за обитаване на отглежданите животни. Всички тези реконструкции са реализирани по предписания на ЕАЗА и изпълнени, във връзка с покриване на необходимите критерии за получаване на членство в организацията. И не на последно място трябва да се отбележи, че в Генералния план е предвидена цялостна и поетапна подмяна на съществуващата подземна инфраструктура, попадаща под предвидените за изграждане нови зони, проектирани на био-географски признак. Останалите инженерни мрежи са обект на текуща поддръжка, защото са необходими за обезпечаването на текущата дейност.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ успешно се включва в дейности по размножаване на редки и застрашени видове диви животни. Към настоящия момент ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е партньор в дейности/проекти за опазването на консервационно значими видове, като стремежът е тези дейности да бъдат разширявани и Зоопарка да участва по-пълноценно в национални и международни програми за размножаване, интродукция и реинтродукция в природата на застрашени и изчезващи видове. Разширява се сътрудничеството със зоологическите градини, които успешно прилагат добри практики в дейностите по опазване на видовете, както и с различни НПО, работещи по проекти и програми за опазване на консервационно значими видове.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ участва като партньор в програми и проекти, като подпомага дейности „in-situ“. Работи в тясно сътрудничество с различни НПО – СНЦ „Зелени Балкани – Стара Загора“, БДЗП, ФДФФ и др., като включва видове и екземпляри от колекцията си в дейности по реинтродукция и подпомагане на българските популации на видове животни с различен природозащитен статус.

През последните години ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ реализира значителен напредък в своето развитие и успешно се включва в дейности по размножаване на редки и застрашени видове диви животни. Разширява се и сътрудничеството със зоологическите градини, които прилагат „добри практики“ в дейностите по опазване на видовете. Като значими стъпки в тази посока можем да споменем двойката черни лешояди, изчезнали от българската фауна през 60-те години на миналия век, с която Зоологическа градина успя да се сдобие, и от която се надяваме на поколение. Двойката черни лешояди също е на експозиция и може да бъде видяна от посетителите. Зоопаркът е реализирал размножителни успехи и при друг защитен вид, като белошипата ветрушка, поколенията от които се връщат обратно в природата.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ допринася и подпомага, и научни изследвания с консервационна полза.

Във връзка с изложеното твърдение, че не е налична информация, следва да се посочи също, че ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ осигурява публично достъпна информация за реализираните дейности, програми и проекти, като публикува актуална информация на: Интернет страница: <https://zoosofia.eu>, в социална мрежа Facebook: „Зоологическа градина София/Sofia Zoo“ и в YouTube канал: „Zoo Sofia“.

В ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е осигурена денонощна охрана. Охраната на Зоопарка извършва нарочни обходи като разполага с мобилни електрически триколки. Патрулиращи следят за нарушения от страна на посетителите и при констатирани такива –

предприемат незабавни мерки за преустановяването им. Поставени са множество камери за наблюдение.

Работниците и служителите на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ също извършват ежедневно обход на секторите, като следят за спазване на реда, в т.ч. - полагат усилия и за ограничаване на нерегламентирано хранене на животните. Допълнително, в дни с голяма натовареност от посещение, за критичните зони ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ ангажира и доброволци, които наблюдават посетителите; разясняват необходимостта от спазване на правилата при посещение на Зоологическата градина и осъществяват контрол. При констатирани нередности и нарушения – сигнализируют на охраната и компетентните служители.

На територията на Зоопарка са поставени и множество указателни, предупредителни и забранителни табели. Извършват се ежедневни огледи на мрежите и загражденията, като се изготвят тримесечни доклади за сигурността на огражденията.

Утвърден е и план за действие в извънредна ситуация, който урежда въпросите свързани с превенцията и сигурността, както и мерките и действията, които следва да бъдат предприемани в случай на възникване на извънредна ситуация. Сформиран е постоянно действащ оперативен щаб, който обезпечава специфичните дейности свързани със сигурността на отделните зони/ограждения, като инспектира и прави препоръки на ръководството за подобрения във връзка със сигурността и нормалната функционалност на предприятието. Планът за действие в извънредна ситуация е съгласуван в дирекция „Аварийна помощ и превенция“ на Столична община. В резултат от препоръките на Оперативния щаб до ръководството на Зоопарка, гледачите от всички сектори в зоопарка разполагат с радиостанции, с които комуникират ежедневно и също така всяка година преминават обучения във връзка с обезпечаване на сигурността на посетителите, животните и тяхната собствена. През 2022 г. във връзка с покриване на стандартите на ЕАЗА е проведен и стрес тест, за да може да бъде анализирана способността и готовността на предприятието за реакция в извънредни ситуации.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е кандидат-член на Европейската Асоциация на Зоопарковете и Аквариумите (ЕАЗА), като е член и съчредител на Българската Асоциация на Зоопарковете и Аквариумите (БАЗА), която е рестартирана в края на 2021 г.

През последните 5 години ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ активно работи за постигане стандартите за членство в ЕАЗА, като е реализиран значителен напредък, а процедурата във връзка с получаване на членство е във финалната си фаза.

Служители на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ ежегодно участват в Годишната конференция на ЕАЗА, в Европейските конференции по зоопарково образование на ЕАЗА и в организирани от EAZA Academy обучения.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ предлага безплатни образователни услуги на организирани училищни групи през цялата учебна година и организира поне 10 тематични събития за всички свои посетители съвместно с артистични и природозащитни организации.

Някои от информационните и природозащитни прояви, посветени на застрашени видове животни, които ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА - СОФИЯ“ организира са: Световен ден на носорога; Световен ден на тигъра; Световен ден на лешоядите; Световен ден за защита на животните, Международен ден на мигриращите птици; Европейска нощ на прилепите; Информационна кампания за едрите хищници в България и др.

Бюджетът за последните 10 години на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА - СОФИЯ“ е показан в приложение.

Към момента на изработване на справка в предприятието работят 71 човека при 73 броя пощатна структура. Средният прослужен стаж на служител в зоопарка е 9 години.

Съгласно утвърден правилник за вътрешния ред /ПВР/ на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“, всички работници и служители в предприятието, постъпвайки на работа, са длъжни да се запознаят с правата и задълженията си, регламентирани в длъжностните характеристики; с ПВР

и с всички утвърдени вътрешни правила и инструкции за работа. Административните ръководители на отделните структурни звена следят за провеждането на вътрешни обучения и инструктажи по предписанията за хигиената и изискванията за безопасност на труда; инструкциите за действие при извънредни ситуации и противопожарната охрана и т.н. Новопостъпилите работници/служители се назначават със срок на изпитване – 6 месеца, като в този период преминават обучение при съответния административен ръководител и/или старши гледач.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ регулярно провежда специализирани обучения за работниците и служителите в отделните сектори и звена. Служители на ОП „Зоологическа градина – София“ се включват и в международни обучения и форуми, свързани с опазването на диви животински видове извън естествената им среда и отглеждането им в контролирани условия.

В периода 2015-2022 г. са проведени множество специализирани курсове за гледачите, работещи в Зоопарка, като например:

- „Благосъстояние на животните, хранене, средово обогатяване и процедури по отглеждане на животни в зоологическите градини“ - 30 участници;
- „Демонстрационно хранене на животни и презентации пред публика“ – 12 участници;
- „Обучение за работа с деца“ /организирано съвместно с екипа на Детски научен център „Музейко“/ - 24 участници;
- „Въведение и практика в ограничаването, улавянето и манипулирането с животни; хранене и хранителни режими на животните в зоопаркови условия“ /организирано съвместно с BIO/ZOO INFORMATION/ – 35 участници;
- „Оказване на съдействие на ветеринарния лекар при упояване на животни; практическа работа със средствата за упояване“ – 7 участници;
- „Основни принципи на безопасност при работа с животни в зоопаркови условия“ – за гледачите на животни и секторните ръководители;
- „Въведение и практика в обучението на животните и обогатяване на средата за зоопаркови животни; хранене и хранителни режими на животните в зоопаркови условия“ /организирано съвместно с BIO/ZOO INFORMATION/ – за гледачите и секторните ръководители.

Работници и служители на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ се включват и в провеждани курсове, семинари и обучения, организирани от външни организации, като например:

- „Хуманно отношение и защита на животни по време на транспорт“ - 1 участник;
- „Разбиране и управление на поведението на животните“ /курс на EAZA Academy/ - 4 участници;
- „Вграждане на социалното проучване и оценяване в природозащитните образователни програми на зоопарковете и аквариумите“ /курс на EAZA Academy/ - 1 участник;
- „Въведение в темата за благосъстояние на животните“ /курс на EAZA Academy/ – 5 участници.
- „Кръг с децата“ /семинар за неформално образование/ – 2 участници;
- „Обучение за действия по отглеждане и оказване на първа помощ на ранени птици“ /обмяна на опит със СНЦ „Зелени Балкани – Стара Загора“/ - 2 участника и мн. др.

Служители на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ са взели участие и в Годишната конференция на ЕАЗА - през 2015 г., 2016 г., 2017 г., 2018 г., 2019 г., 2020 г., 2021 г. и 2022 г., като предстои участие и през 2023 г. Служители на ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ са участвали и в Европейските конференции по зоопарково образование на ЕАЗА - през 2015 г., 2017 г., 2019 г. и 2022 г.

Броят на посетителите за последните 10 години в ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е показан в приложение № 1 към настоящото писмо.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ е разположена на площ от 235 дка. Със своята 135-годишна история Зоологическата градина е една от най-старите в Европа и най-голямата на Балканите. Площта на зоологическата градина е малко по-голяма от средната за най-често изгражданите зоопаркове.

ОП „Зоологическа градина – София“ е със статут на „кандидат за членство“ в ЕАЗА от 2006 г. Този „статут“ е предоставен на Зоологическата градина след проведен от страна на ЕАЗА (през 2004 г.) скрининг „на място“ и след подписването на Договор за техническа помощ и подкрепа, сключен между „Зоологическа градина – София“ и Комисията по техническа помощ и благосъстояние на животните (при ЕАЗА). По силата на сключеният Договор за техническа помощ, от Административния офис на ЕАЗА е назначен ментор на „Зоологическа градина – София“, който да подпомага Зоологическата градина в процедурата по членство. Статутът на кандидат-член позволява зоопарка да участва в обмен на животни до определени нива.

ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ ще продължи и ще задълбочи развитието си в посока - опазване на диви животински видове извън естествената им среда. Към настоящия момент в Зоологическата градина се отглеждат значителен брой видове, включени в ESB и EEP програми на ЕАЗА. Бъдещо членство в ЕАЗА обаче, ще разшири възможностите за работа с конзервационно значими видове; ще осигури възможности за развитие и ще допринесе за по-ефективното участие на зоопарка в дейностите по опазване на биологичното разнообразие. Ще може да стане първият зоопарк в региона, който е успял да получи статут на член на ЕАЗА, защото изискванията са свързани с едновременното покриване на много стандарти.

Състоянието на загражденията, които обитават животните в ОП „Зоологическа градина – София“, е обект на постоянен мониторинг, поддръжка и множество технически и естетически подобрения, както на визията, така и на техническото състояние на мрежите и системите.

Оградата на зоопарка е различен тип в различните зони, граничещи със зоопарка. Тя е комбинация от пана, които са както метални ажурни, така и метални плътни, а в определени участъци и от бетонови елементи с различна височина. Оградата не е била обект на реконструкция, но е под постоянно наблюдение за падащи дървета, които биха могли да компрометират нейната цялост, най-вече в посока Ловен парк и към улица „Чавдар Мутафов“. Оградата се нуждае от обновяване от към ул. „Чавдар Мутафов“ и то по-скоро по отношение на определени участъци, но към момента няма пробиви в целостта ѝ, които да позволяват необезпокоявано проникване на хищници от Ловния парк.

През 2019 г. е възложено на „Топлофикация София“ ЕАД да извърши обследване за състоянието на топлопреносната мрежа и на всички абонатни станции на територията на зоопарка. Резултатите от обследването показват, че като цяло вътрешната отоплителна инсталация трябва да бъде осъвременена. Прогнозната стойност на необходимите ремонтни дейности е определена на около 1 500 000 лв. без ДДС. През 2020 г. е изградена изцяло нова отоплителна инсталация в сектор „Примати“ – сграда „Примати 3“, която осигурява и връзка със съседната сграда „Примати 2“.

През 2020 г. от страна на „ЧЕЗ Разпределение България“ АД е извършен термовизионен контрол на електрически съоръжения на територията на ОП „Зоологическа градина – София“. Установена е необходимост от ремонтване и/или подмяна на няколко стари електрически табла, разположени в зоопарка. След остойностяване на необходимите разходи и осигуряване на средствата в общинския бюджет, ще се пристъпи към обновяване на съоръженията.

През 2022 г. между ОП „ЗООЛОГИЧЕСКА ГРАДИНА – СОФИЯ“ и „Софийска вода“ АД е осъществена работна комуникация за изработване на схема на площадковата водопроводна мрежа с препоръки за зонироване и монтаж на измервателни устройства с цел по-добро управление на мрежата и оптимизиране на разходите. Дружеството не е предоставило информация за констатирани загуби на вода. През изминалите години, всички настъпили аварийни ситуации са отстранявани своевременно, като ВиК мрежата се поддържа в експлоатационно състояние.

ОП „Зоологическа градина – София“ разполага, както със собствен водоизточник (сондажен кладенец), така и е защитена от две точки с питейна вода, посредством два водомера. Водата от сондажния кладенец се използва за стопански нужди в т.ч. за почистване на зали за посетители, стопански зони, включително и загражденията на животните, но също така и за поливане на зелени зони и територии, за пълнене на декоративни езера и водни басейни, а водата, предоставена от „Софийска вода“ АД се използва само за питейни нужди за отглежданите животни и като резерв при необходимост. На канализационната мрежа са извършени частични ремонти, поради запушване на канализационни тръби или за отстраняване на аварии.

Охраната на ОП „Зоологическа градина – София“ е организирана на базата на двугодишен договор с охранителна фирма „БОДУ“ ООД, сключен след проведена процедура по ЗОП и на база на необходимостта и конкретните нужди от обезпечаване на сигурността на зоопарка.

Приложение:



Приложение 1 -
бюджет и посетите



Приложение 2 -
ремонти.pdf

С УВАЖЕНИЕ,

26.4.2023 г.

X Йорданка Фандъкова

КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

Signed by: Yordanka Asenova Fandakova